

ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА И ДИПЛОМ АМИР ТЕМУРА

Худойкулова Наргиза Умиджон девушка

Наманганский государственный университет, 1 курс, исторический факультет

Аннотация: В данной статье большое значение в нашем понимании имеют смысл, цели и задачи внешней политики и дипломатии Амира Темура. Это подчеркивали многие историки. Он считался самым известным правителем Средневековья, объединившим страны Востока и Запада в торгово-экономической и других областях. В основном он установил отношения с правителями Англии, Франции, Кастилии и Леона. Статья описывает методы, идеи, инициативу и другие аспекты дипломатии Амира Темура.

Ключевые слова: Дипломатия, Кастилия и Леон, Карл VI, Баркук, Золотая Орда, Фарангистан, Кавказ, Туран, Факсиал-Гувейли, Ходакводийси, Дон Энрике III, Мухаммад Кеши, Халаб и Дамаск, Ф.А. Дурони.

Азии» рекомендовал изучать деятельность Сахибкирана в два этапа – периоды, ориентированные на создание независимого государства в Туронзамине и завоевание зарубежных стран. . На наш взгляд, представляется целесообразным исходить из этого критерия при анализе внешней политики государства Сахибгирон. Потому что внешняя политика и внешние отношения любого государства, сложившегося в истории, выступают как прямое продолжение его внутренней политики. Поэтому дипломатические отношения государства Амира Темура устанавливались и осуществлялись как неотъемлемая и неотъемлемая часть проводимой им общей политики.

Период деятельности Амира Темура до 1370 г. был в основном связан с освобождением Мовароуннахра от тирании монголов, длившейся более 150 лет, преодолением всех встречавшихся на пути препятствий и стабилизацией флага независимости в Туронзамине. За это время Сахибгирон осуществил деятельность, связанную с реализацией этой главной цели. Он умел выходить из всех сложных ситуаций с большим умом и сообразительностью. В этот период дипломатические диалоги Амира Темура с правителями других стран, помимо Мовароуннахра, показывают, что все вопросы его международной политики в основном были направлены на их решение с позиций ислама.

Фатхи аль-Гувайли, египетский ученый-исследователь, справедливо отмечал, что «дипломатические методы, используемые Амиром Темуром в отношениях с другими странами, и некоторые их тонкие аспекты заслуживают глубокого изучения с теоретической и практической точки зрения». Фатхиал-Гувейли «Амир Темургатеран характеризуется умом и беспристрастностью, эти качества являются

важнейшей стороной и сутью личности дипломата. Амир Темур отправлял своих послов в ту или иную страну, принимал послов других стран, устанавливал дипломатическую переписку с царем и эмирами, еще больше обогащал форму и содержание бусоха[1]

Все сражения, которые он вел, проводились под девизом предотвращения разграбления ислама и наказания правителей, которые своими действиями вызвали его упадок. Защита неприкосновенности исламской религии, предотвращение нарушений законов и правил в этой связи и ее распространение станут идеологическим флагом государства Сахибкиран. Освобождение Амиром Темуром Моваруннахра от монгольской тирании, а затем создание великой империи, просуществовавшей полтора века, и превращение идеи ислама в объединяющую силу для регионов, находившихся под властью монголов во времена этот период действует с полным осознанием возможности. «Я на опыте убедился, что если государство не будет строиться на основе религии, то власть и порядок королевства будут потеряны». Его политику в области ислама решительно поддерживали религиозные деятели, которые даже издали фетву Амиру Темуру, что «этот человек должен быть реформатором религии Мухаммеда в этом столетии».

Амир Темур вошел в историю как человек, служивший соединению Европы в 14-18 веках.

Король Испании Генрих III в источниках). Подробно рассказывается, что правитель Франции Карл VI (в некоторых источниках Карл VI) отправлял послов во дворцы короля Англии Генриха IV и принимал в своем королевстве испанских, французских, английских, китайских и ряд других послов. - всего более 20 зарубежных стран. Многие исторические и научные работы наглядно подтверждают это мнение.[2]

Согласно историческим источникам, 28 июля 1402 года Амир Темур был среди тех, кто был свидетелем битвы между Амиром Темуром и воинами османского турецкого султана Баязида Йылдырыма у тела чудук близ Анкары, которая закончилась победой Сахибкурана. посланные к нему послы - Пайо де Сато Майор и Эрнан Санчес де Пласуэлос. После битвы Амир Темур принимает послов, расспрашивает их о состоянии испанцев и состоянии короля, приглашает их на пиры и дарит много подарков. Когда пришло время послам возвращаться, Сахибкурэн отправил одного из способных беков, Мухаммада Кеши, в качестве посла в Кастилию с письмами и подарками, чтобы еще больше укрепить отношения между двумя странами. Кеши благополучно прибывает туда и доставляет письмо и подарки королю Дону Энрике III.

Амир Темур уделял большое внимание сохранению ислама как идеологического знамени в своих отношениях с другими странами и народами, всегда держа его в центре внимания как главный вопрос. Например, в переписке с турецким султаном Баязидом Йиддиримом он всегда не забывал выражать свое

сочувствие его борьбе с иноземцами и старался как можно шире распространять свою точку зрения. Амир Темур, категорически возражавший против взятия Баязидом Йылдырымом крепости Кемак, потребовал от турецкого султана немедленно вернуть ее владельцам (крепость) будет передана нашим воинам, остальная часть страны Рум останется вашим вассалом, если вы учредите церемонию газат против тех, кто выступает против религии (ислама) в этой области, что бы вы ни попросили, мы без колебаний поможем вам и поможем вам, насколько мы можем. мы также будем партнерами с вами в награде Газат».

Незадолго до этого Сахибгирон сказал турецким послам, прибывшим на встречу с Амиром Темуром в Карабах (примерно в начале марта 1402 г.): «Я, естественно, не хочу поворачиваться на ту сторону и посылать войско в ту страну. Я не хочу усиления фарангов и ослабления исламского завета». Эмир Темур дал широкие права своим послам, отправляемым в страны Европы для переговоров с царями, но категорически запретил им думать о религиозных вопросах. Например, в письме Амира Темура королю Фарангистана Карлу VI в 1402 году мы читаем следующие строки: Мы послали к Его Величеству, чтобы он мог сообщить вам о нашей стране и нашем нынешнем положении, а также о событиях, которые произошли. недавно произошло в этих странах по отношению к вашим пленникам, и подробно рассказать вам. Тагын уль Зат также расскажет о нашей дружбе и союзе с вами, нашем уважении к вам и вашему народу, и о многих полезных делах, которые проводятся в эти дни для развития нашего братства. , мы также рекомендуем его как нашего человека. Вы будете слушать его как надежного представителя во всех вопросах, кроме вопросов религии. С подчеркнутым последним предложением этого письма, Амир Темур является его мусульманином Как правитель Империи Мон, помимо заявления о том, что он не намерен вести переговоры по религиозным вопросам, он также особо отметил, что его служитель (посол) христианской веры вообще не имеет никаких прав в этой области[3].]

Не может быть поддержано мнение некоторых исследователей, например, И. И. Умнякова, что «эта вещь добавлена к письму самим архиепископом, без мнения Амира Темура и его последователей». Потому что невероятно, чтобы монах Ян, посланный послом, допустил такую вольность. Не может быть сомнения в том, что эта фраза намеренно включена в начало настоящего письма как выражение внутренней и внешней политики Амира Темура как защитника ислама. С точки зрения ислама подходили и к вопросу о Кара Юсуфе, туркменском полководце, который не пожелал подчиниться Амиру Темуру, бежал от него и укрылся во дворце Баязида Йылдырыма. На самом деле Амир Темур очень умело использовал его для реализации своих политических и военных целей. В результате вопрос Кара Юсуфа поднимается на уровень одной из самых сложных проблем между ним и турецким султаном, поскольку Баязид отказывается выполнить требование Сахибкирана в этом отношении. В серии писем, направленных амиру Темуру Баязиду, он обвиняет

Кара Юсуфа в нарушении мусульманских законов в его стране, вступлении на путь пиратства и грабеже караванов паломников, идущих в Мекку, и таковой личности, как указано в Кор'е. анических стихах, подчеркивает, что наказание должно быть усилено. "Потому что Черный Юсуф был одним из путников и много раз грабил паломников, и грабежами вызывал мятеж в исламских странах", - писал об этом Сахибгирон в одном из своих писем к Баязиду в присутствии всего народа. Его следует повесить на виселицу, чтобы это было примером для других продажных людей.

Здесь утверждается, что правитель, приютивший такого человека, который «ограбил религию ислам», является соучастником этого греха и действует вопреки исламским законам. Дипломатическая переписка Амира Темура с мамлюками Египта показывает, что он придерживался несколько иного подхода, принимая во внимание те же религиозные вопросы. Дело в том, что после того, как монголы захватили Багдад в 1258 году и положили конец халифату Аббасидов, исламский мир (сунниты) отделился от своего единственного духовного лидера, халифов, объявляющих себя дядей халифа. Хотя это утверждение не очень достоверно, мамлюки приняли его, чтобы укрепить свои политические позиции в исламском мире, и с тех пор представители Аббасидов в Каире поселились в присутствии мамлюкских султанов в качестве главных религиозных лидеров исламского мира. исламский мир. Они служили моральной опорой мамлюкским султанам при захвате окрестных стран. В период правления мамлюков Бейбарса (1260-1277) к Египту были присоединены Ливия и Барка на Африканском континенте, а затем Нубия. Также мамлюкские султаны установили свою власть над Хиджазом, где расположены Мекка и Медина. Амир Темур должен был учитывать эти факты в своих диалогах с Египтом. Когда он завоевал Багдад, учитывая слияние его границ с Египтом, он послал Баркука «с царскими дарами и подарками» в начале 1393 года «благородного и знатного человека из машахов и древних домов города Сова в качестве посла. "будет плакать.

Амир Темур писал в своем письме султану Египта: «Давайте соблюдать право соседства и откроем двери дружбы, чтобы отныне приходили и уходили послы с обеих сторон, и путь торговцам был открыт. обеих стран, а это означает мир и процветание народа. Пусть это будет поводом для всеобщего доверия». Но когда посольство прибыло на территорию Шама, без всякой причины посол и весь его персонал были казнены. В то же время, по приказу Баркука, Отламиш, один из ближайших соратников Амира Темура, застигнутый взаимным конфликтом, был доставлен в Каир и заключен в тюрьму. В это время Амир Темур не мог открыто притеснять Баркука военной силой. Как великий стратег, он знал, что сейчас неподходящее время. Поскольку Баркук заключил союз с Баязидом Йылдырымом против Амира Темура, в случае начала взаимной битвы его традиционный партнер, Золотая Орда, могла атаковать армии Темура сзади. Поэтому Амир Темур вынужден

временно откинуть назад нанесенную ему травму и ограничивается лишь суровым предупреждением султану Баркуку. По словам Шами, когда он пересек границы Рума и прибыл в Малотию, он послал другого посла к султану Египта и сказал: «Я не хочу впускать иностранную армию в земли Сирии, вы не ступите в в состоянии гнева, пошлите скорее Амира Отламиша, чтобы я мог умереть за грех убийства посла Я посылаю вам письмо, в котором говорится: «Желаю вам мира и процветания». Но и на это письмо положительного ответа не будет. Между тем в 1394 году Амир Темур неожиданно приказал повернуть назад поводы своей конницы. Многие западные исследователи считают, что «Тимур отправился в сирийские земли под власть мамлюков в 1394 году.

После своего возвращения из индийской кампании он начал марш к границам, где преобладали мамлюки, в новой удобной для него ситуации, вскоре захватив крупные города Алеппо и Дамаск. Султан Египта Фарадж потерпел поражение и бежал в Каир, покинув эти места. Как упоминалось выше, у Сахибкирана был достаточный предлог для военных действий против мамлюков Египта: его послы, отправленные к султану Баркуку с хорошими новостями о дружбе, были вероломно убиты. Была нарушена древняя традиция, принятая и практикуемая всеми народами - "послу не смерть". В «Тузуклари» Амира Темура есть поговорка: «Я не пользовался мечом, если можно было закончить дело мерой». Мы увидим, что эта вещь занимает центральное место в его дипломатии. Этот дипломатический путь дал большие положительные результаты в объединении Туронзамин как единой страны. После 150 лет тирании монголов, где было пролито много крови, были восстановлены десятки городов и деревень, ирригационные сооружения.

Пакистанский ученый Ф.А.Дурони также говорил, что «Амир Темур был одним из великих полководцев Средней Азии. Его целеустремленность, целеустремленность и трудолюбие помогли ему одержать победу над сильными противниками. сам дипломат, его стратегия заключалась в том, чтобы действовать немедленно, нанести удар по противнику", - сказал он.

Метод расширения сферы своего влияния дипломатическим путем Амир Темур широко использовал на втором этапе своей карьеры, т. е. в мировой период. Он особенно советовал мелким правителям не вступать в борьбу, а продолжать править в своей стране по-прежнему, признавая его верховной властью. Из источников известно, что во многих случаях эта политика была успешной. Конечно, главным фактором принятия предложений Амира Темура такими правителями была не потребность в объединении, как в Туране, а нежелание. Таким образом, они сохранили свое правление, хотя и ограниченное. Международная переписка владельца велась в основном на персидском языке. Потому что в то время этот язык был признан средством официальных международных отношений в диалогах стран Ближнего и Среднего Востока не только между собой, но и с другими странами региона, а дипломатическая переписка часто велась на этот язык. Амир Темур

следовал этой традиции, но сделал своим официальным обычаем начинать свои письма с турецкого слова «Амир Темур созим» или «наше слово». Мы видим это в корреспонденции, рассылаемой в европейские страны. Даже в одном из латинских переводов писем Амира Темура слово «наше слово» было написано как «наше слово» без переверачивания, с мыслью, что это один из официальных титулов Темура.

Считается.

Вывод: Еще одной характерной чертой дипломатии Амира Темура является то, что в своих письмах к оппонентам он обычно не отступал от восточных нравов и обычаев, сложившихся веками. Примеры по этому поводу мы привели выше из переписки Сахибкирана с Султаном Баязидом. Одним словом, Сахибуран был умным политиком, он правильно понимал боль и горе граждан своего времени и на этой основе проводил политику. Он также вел осторожную политику с зарубежными странами. Он понял, что единственный способ сохранить мир и развить страну — это вести переговоры с другими странами, жить в союзе. Правда, он совершал и честолюбивые походы, но совершал он эти походы для того, чтобы защитить свою страну от внешних врагов.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Шахистахан Оджаяева «Дипломатия Амира Темура» - Ташкент 2018, стр. 3-4.
2. Руи Гонсалес де Клавихо "История великого Амира Темура" - Ташкент 2007г.
3. Толаев Йоркин Курбанович «Международные отношения государства Амира Темура» Карши 2015г.
4. Шахиста Олжыева «Дипломатия Амира Темура» - Ташкент 2018, стр. 11-12